INSTTUTE, SURERIOR DE BONTARILIDADE & ADMINISTRATAD DO/ PORTE

MICROECONOMIA I1

EXAME: 24 CHAMADA 5 pDEJdwrHO DEN2004

NOME

DURAGAD: /2 HORAS

o Resolbean

Analise

grafico e registe as relagGes
nele evidenciadas. Responda,

entao,

explicitando e justificando
todos os raciocinios.

(x = volume de producio,
¢ = parametro desconhecido)

GRuUPO |
[7 valores]

Preencha o cabegalho e, para cada uma das alineas, assinale assim X, no verso desta folha, a tUnica opgio
correcta.

Cotagio [c; -e]: opgdo correcta [+c valores|; op¢ao errada [-e valores].

Se nio assinalar nenhuma opgao, ou se assinalar mais do que uma, ser-lhe-a atribuida a cotagdo de zero valores.

GRUPO II
[7 valores]

cuidadosamente o
u.m.

a0 questionatrio, 128 |- oo N\-____2N

CVM=x2-12x+¢

CFM

Qual o montante 6
dos custos fixos?

Sabendo que, presentemente, o custo marginal é equivalente ao correspondente a produciao
de zero unidades, determine o nivel de producio actual.

Sabendo ainda que actualmente a produtividade marginal do factor trabalho é de 0,34 u.f.,
determine o nimero de trabalhadores ao servico.

Qual o numero minimo de trabalhadores que, no curto prazo, este produtor estaria disposto
a contratar?

Para alcancar o éptimo de exploragio, o produtor deveria produzir mais, ou menos?

Copie o grafico apresentado para a folha de prova, af assinalando o nivel de producio actual,
bem como os correspondentes valores das fungdes custo nele representadas.

X
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(6 valores]

Um produtor cuja receita e custo sao dados pelas expressdes 500x e 25x2 + 1500, respectivamente,

ira ficar

obrigado ao pagamento de um imposto de 250 u.m. por cada unidade que produzir e vender,

passando a obter uma receita média liquida de imposto de 400 u.m..

1.
2.

3.

Qual a receita presentemente obtida pelo produtor?
Quantifique e ilustre graficamente a incidéncia efectiva do imposto:
a. sobre este produtor;
b. sobre os seus clientes.
Em que medida e sentido sera afectado pela instituicdo do imposto:
a. o lucro (liquido) do produtor?
b. o excedente de curto prazo deste produtor? Represente, num grafico adequado, a
area representativa desta alteracio.



1. Isoquantas convexas significam que
[0,9; -0,3]

a taxa marginal de substituicdo técnica é decrescente.
0] a taxa marginal de substitui¢io técnica é crescente.
[] a taxa marginal de substituicio técnica é constante.
L1 os factores de produgio sio substitutos petfeitos.

2. Para determinado nivel de utilizacdo do factor variavel, L, verifica-se: PMgy. = 2PM;..
[1,2;-0,4]

L1 O produtor est a laborar no segundo estagio da produgio.

[0 Um pequeno acréscimo da quantidade utilizada de L induz, ceteris paribus, um aumento
proporcionalmente menor da produgio.

Para a quantidade de L. em causa, a elasticidade produto deste factor de producio ¢ igual a 2.

[] Paraa quantidade de L em causa, a elasticidade produto deste factor de producio é de .

3. Considere a fungio de producio dada por X = 312K’ Entio,
[1,2;-0,4]

a elasticidade do produto relativamente ao factor de produgdo K é 1,2.

tem-se, para quaisquer valores de L e K: PMgk = 3PMk.

tem-se: TMSTkr, = 3K/L.

se a quantidade de factor de producdo L variar em 1%, a quantidade produzida varia em
3,6%, cateris paribus.

OXO0O

4. Qual destas proposi¢des é verdadeira, independentemente da configuracdo das curvas de custo?
[0,9;-0,3]

CTM = CMp, para qualquer nivel de producio.

0 CMgep < CMg;p, para qualquer nivel de produgio.

0 CFM = CVM, para qualquer nivel de produgio.

[0 CVM > CMgcp, para quantidades superiores a0 minimo de exploracio.

5. Para o nivel de pre¢o maximizador do lucro de um monopolista, a elasticidade pre¢o da procura

¢ 4, sendo a receita marginal de 3 u.m.. Portanto,
[1,2; -0,4]

o preco ¢ de 4 u.m..

[J o indice de Lerner é de 0,75.
[ o indice de Lerner é de 0,5.
U o preco é de 2,4 um..

6. A longo prazo, o lucro e o grau de poder de mercado sio nulos,
10,7; -0,35]

num sector em que se verifica concorréncia petfeita.
L num sector em que se verifica concorréncia monopolistica.
L] num sector dominado por uma tnica empresa.

7. A medida que vao entrando mais empresas num sector em concorréncia monopolistica, a

quantidade transaccionada por cada uma das empresas ja instaladas vai
[0,9;-0,3]

diminuindo, assim como a diversidade da oferta do sector.
diminuindo, mas o seu grau de poder de mercado aumenta.
diminuindo, e aumenta a diversidade da oferta do sector.
aumentando, assim como a diversidade da oferta do sector.

OXOO
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1.
CTM,_, =CVM_, +CFM__ =128
CVM _, =CFM,
2CFM__, =128
CFM_, =64
Crr _ 64 = CFT =384um.

2.
CVT=CVM-x=x’-12x* +cx
CMg = dCZT =3x" —24x+c¢
CME, e =CMg,, =c¢
3x* —24x+c=c
3x(x-8)=0
X porua = SUE.

3.
CVM _, =64
6° —12(6)+c=64 = c=100
CMg _, =100
PMg, .. =—bL =034

Mg,

%:0,34 = p, =34
CVT=CVM - -x=x" —-12x* +100x
CVT_, =p, L =28 —12(8%)+100(8)
34L=544 = L =16

4.

Porque um produtor, mesmo no curto prazo, nao tem que suportar um prejuizo superior aos
custos fixos, a menor quantidade que ele estard interessado em produzir corresponde aquela para a
qual é minimo o CVM. Sendo que, neste caso, este minimo de exploracdo é x = 6, tem-se

CVT=CVM-x=x’ —12x* +100x
CVT_, =p,L=6"—12(6>)+100(6)
34L=384 = L=11,29

Mas como L esta medido em unidades nio fraccionaveis, verifica-se que o nimero minimo
de trabalhadores a contratar sera de 12.

5.
CTM:XZ—12X+100+ﬁ
X
dCTMz[zx—lz—ﬁ} =-2<0
dx X" |

. dado que o CTM estd na fase descendente, o éptimo de exploragdo corresponde a um
nfvel de producgdo superior ao actual, pelo que o produtor deveria aumentar a producdo se
pretendesse alcanga-lo.



CTM, =116 CTM
CMg,_, =100 128 |_oooooooNooooo
CVM,_, =68 116 | _____ N\ ____1_ >

100 Reo--TIIZIIIINIIIIIIIIIIIT
CFM,, =48

CVM =2 -12x + 100

48 |oce oo

CFM
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dRT
X
dCT _
dx
CMg =RMg
dCMg S dRMg{
dx dx

RMg = =500

CMg = 50x

50x =500
50>0

.. o volume de produgio 6ptimo é x = 10 u.f..

RT,_,, = 500(10) = 5000 u.m..

RT_, 5000 o CMe"
pp =RM=—2 == =500 £ oM
10 10 g
C:65
=p, =400 o = 500

RMh'quida
pe =py + T =400+250 = 650um. P~ *°

250
CMg' = CMg +T = 50x +250

_ 8 10
CME=pv (505 = 400 x
dCMe 01 s0s0

dx

\\\\\\\\\)X(<\\\\ =

.. 0 volume de produ¢io 6ptimo apés imposto sera x* = 8 u.f..

a. Apy X =(py —py)X =(500-400)8 = 800u.m. RENNY
b. Ape - X =(pe —pg)X = (650 —500)8 =1200u.m. Y

LT_, =RT,_, —CT,_, =[500(10)] -[25(10%) +1500] = 5000 — 4000 = 1000u.m.

x=10
RT, s =py XX =400(8) =3200u.m.
LT, s = RT,, s —CT,_; =3200-[25(8*) +1500] = 3200 —3100 = 100u.m.
ALT =LT,,, —LT_,, =100-1000 = —900u.m.

EP_, =RT_, —CVT,_, =5000—25(10%) = 5000 — 2500 = 2500u.m.
EP_, =RT, ~CVT,_, =3200—25(8%) = 3200 — 1600 = 1600u.m.

liquida x=8
AEP =EP_, —EP_, =1600 — 2500 = ~900u.m, s




